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बायत सयकाय 
विधध औय न्मा म भंत्रारम 

न्माम विबाग 

 ऱोक सभा 
 अताराांककत प्रश्नां सां. 2035 

जजसका उत्तय गुरुिाय, 10 ददसम्फय, 2015 को ददमा जाना है 

कानूनी सहामता 

2035. श्री कभर नाथ : 
डॉ. िीयेन्र कुभाय : 
श्रीभती यंजीत यंजन : 
श्री ज्मोततयाददत्म भाधियाि ससधंधमा : 
श्री रक्ष्भी नायामण मादि : 
श्री चन्रकांत खयेै : 
श्री एभ.के. याघिन : 
श्री भुल्राऩल्री याभचन्रन : 
श्री आरोक संजय : 

क्मा विधध औय न्माम भंत्री मह फतान ेकी कृऩा कयेंगे कक : 

(क) गयीफ औय सभाज के कभजोय िर्ग़ों के रोगों को तन्शुल्क कानूनी सहामता प्रदान 
कयने के सरए कानूनी सहामता तंत्र के भानक औय ददशा-तनदेश क्मा ह ; 

(ख) क्मा सयकाय का सभाज के उक्त िर्ग़ों को न्माम प्रदान कयने के सरए विधधक 
तनिायण प्रणारी को औय भजफूत फनान ेका विचाय है औय मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया 
औय िततभान जथथतत क्मा है ;  

(ग) क्मा सयकाय का देश भें “न्माम का अधधकाय” देने िारा कानून रागू कयने/रान ेका 
विचाय है औय मदद हा,ं तो तत्संफंधी ब्मौया औय िततभान जथथतत क्मा है ; 

(घ) सयकाय द्िाया देश भें कानूनी प्रकिमा भें शासभर अत्मधधक व्मम को ध्मान भें 
यखकय 

सभम-सीभा के अदंय न्माम/विधधक तनिायण कयने के सरए क्मा कदभ उठाए गए हैं ; 
औय 

(ङ) क्मा सयकाय को कानूनी सहामता/सहामता की ऩहंुच की कभी के कायण देश की 
विसबन्न जेरों भें फंद व्मजक्तमों की बायी संख्मा की जानकायी है औय मदद हां, तो 
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तत्संफंधी ब्मौया क्मा है औय सयकाय द्िाया इस संफंध भें क्मा उऩचायात्भक कदभ उठाए 
गए हैं ?  

 

उत्तर 

 
 

विधि और न्याहय मांत्री (श्री डी.िी. सदानांद गौडा)  
 

(क) और (ख) : भुफ्त विधधक सेिाए ंप्राप्त कयने के सरए भानक औय भागतदशतक ससद्ांत 
ऩात्रता शतें विधधक सेिा प्राधधकयण अधधतनमभ, 1987 की धाया 12 के अधीन दी गई   
है । भानकों के अनुसाय, उनकी आधथतक औय साभाजजक हैससमत को ध्मान भें यखे बफना 
तनम्नसरखखत व्मजक्त भुफ्त विधधक सेिाओं के हकदाय है :  

 अनुसूधचत जातत मा अनुसूधचत जनजातत का सदथम है; 

 संविधान के अनुच्छेद 23 भें मथातनददतष्ट भानि के दवु्मत हाय मा फेगाय का सशकाय 
है; 

 थत्री मा फारक है; 

 तन्शक्त व्मजक्त (सभान अिसय, अधधकाय, संयऺण औय ऩूणत बागीदायी) 
अधधतनमभ,1995 (1996 का 1) की धाया 2 के खण्ड (न) भें ऩरयबावित तन्शक्त 
व्मजक्त है; 

 अनहत अबाि की दशाओं के अधीन व्मजक्त है, जैस,े फहुविनाश जातीम दहसंा, 
जातीम अत्माचाय, फाढ़, सूखा, बूकम्ऩ मा औधोधगक संकट का सशकाय है; मा 

 औद्मोधगक कभतकाय है; मा 

 असबयऺा भें है, जजसके अतंगतत अनैततक व्माऩाय (तनिायण) अधधतनमभ 1956 की 
धाया 2 के खण्ड (छ) के अथत भें ककसी संयऺण गहृ भें, मा ककशोय न्माम 
अधधतनमभ,1986 (1986 का 53) की धाया 2 के खण्ड (ञ) के अथत भें ककसी 
ककशोय गहृ भें, मा भानससक थिाथ्म अधधतनमभ,1987 (1987 का 14) की धाया 
2 के खण्ड (छ) के अथत भें ककसी भनजचचककत्सीम अथऩतार मा भनजचचककत्सीम 
ऩरयचमात गहृ भें की असबयऺा बी है;  

 कोई व्महजक्त ि्, मदद भाभरा उच्चतभ न्मामारम से सबन्न ककसी न्मामारम के 
सभऺ है ते एक राख रुऩए (कुछ याज्मों भें 5,0000-रु0) से कभ औय मदद 
भाभरा उच्चतभ न्मामारम के सभऺ है तो 1,25,000-रुऩए से कभ िावितक आम 
के रूऩ भें प्राप्त कय यहा है । 
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भुफ्त विधधक सेिाओं के अतंगतत तनम्नसरखखत है :  
 

(i) ककसी अधधिक्ता की सेिाए ं
(ii)  ककसी विधधक कामतिाही के संफंध भें संदेम मा उऩगत सबी सुसंगत प्रबाय 
(iii)  विधधक कामतिादहमों भें ककसी विधध व्मिसामी द्िाया ककसी विधधक कामतिाही औय 
अभ्मािेदन के प्रारूऩण, तैमाय कयने, पाइर कयने हेत ुप्रबाय 
(iv) विधधक कामतिाही भें तनणतमों, आदेशों की प्रभाखणत प्रतत / प्रततमा ंअसबप्राप्त कयन े
औय अन्म प्रकीणत व्ममों की  रागत     
(v) विधधक कामतिाही भें ऩेऩय फुक (जजसके अतंगतत कागज, भुरण औय दथतािेजों का 
अनुिाद है) तैमाय कयने की रागत औय उनके आनुिंधगक व्मम  

 भुफ्त विधधक सेिाएं न्मामारम-अनुकूर भाभरों के सरए औय भुकद्दभों-ऩूित अिथथा 
के भाभरों के सरए दी जाती है । विधधक सराह प्रशासतनक प्राधधकारयमों के साथ भाभरों 
को उठान ेके सरए बी दी जाती है । ऩयाभशत विधधक सहामता किमाविधध के बाग के रूऩ 
भें बी प्रदान ककमा जाता है । तनधतन व्मजक्तमों को भुफ्त विधधक सेिाए ंिैकजल्ऩक वििाद 
सभाधान (एडीआय) किमाविधध की ककसी बी ऩद्तत जैस े कक रोक अदारत, भध्मथथता 
सराह इत्मादद के भाध्मभ से प्रदान की जाती है । रोक अदारत भें दोनों ऩऺकायों की 
सहभतत असबप्राप्त कयने के ऩचचात ि् भाभरे तनऩटाए जाते है । कोई व्मजक्त रोक अदारत 
भें भुकदभा-ऩूित मा रंबफत भाभरों के तनऩटाये के सरए जा सकता है । विधधक सेिाओं के 
अतंगतत सभुदामों औय सुदयू ऺेत्रों भें विधधक जागरूकता पैराने औय विद्मारमों औय 
भहाविद्मारमों भें विधधक साऺयता प्रदान कयना है । 

(ग) : न्माम का अधधकाय बायत के संविधान भें तनदहत है, अत् कोई ऩथृक कानून 
आिचमक नही ंसभझा गमा है ।   

(घ) : न्मामारमों भें रंबफत भाभरों का तनऩटान न्मामऩासरका के अधधकाय ऺेत्र भें आता 
है। सयकाय ने न्माि्मऩासरका की सहामता हेतु न्माि्म प्रणारी भें फकामा भाभरों के 
चयणफद् सभाऩन औय रंबफत भाभरों हेतु सभजन्ि त नीतत को अगंीकाय ककमा है जजसभें, 
अन्मद फातों के साथ, न्मा मारमों का कम्मू है टयीकयण, न्माततमक अधधकारयमों / न्मा माधीशों 
के ऩदों की संख्माोो भें िवृद्, अत्ममधधक भुकदभा संबावित ऺेत्रों भें नीतत औय विधामी 
उऩाम तथा भानि संसाधन विकास ऩय फर देने के साथ फेहतय अिसंयचना सजम्भभसरत  
है । इसके अततरयक्त विधधक सेिा प्राधधकयण अधधतनमभ 1987 भें शीघ्र औय रागत 
प्रबािी न्माम का उऩफंध कयने हेतु रोक अदारतों का आमोजन कयने के सरए उऩफंध 
ककमा गमा है।  
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 (ङ) : विधधक सेिाए ंप्राधधकयण जजरा से ताल्रुक थतयों तक, सबी थतयों ऩय आऩयाधधक 
शभनीम अऩयाधों के सरए रोक अदारत आमोजजत कयत ेहै । िे कायागाय ऩरयसयों भें बी 
रोक अदारतों आमोजजत कयत े है । जनियी, 2010 स े जून, 2015 तक कायागायों भें 
13009 रोक अदारतें आमोजजत की गई है औय विचायाधीन कैददमों के 59,812 भाभरे 
तनऩटाए गए हैं । जजरा विधधक सेिाए ंप्राधधकयणों न ेबी कायागायों भें बी विधधक सेिाए ं
जक्रतनक थथावऩत ककए है ।     

 
  

********** 
  
 


